

Γιώργος Πατούλης

δήμαρχος Αμαρουσίου, πρόεδρος ΙΣΑ

Στην Ελλάδα της κρίσης, δυστυχώς, ο ιατρικός τουρισμός παραμένει σε χαμηλά επίπεδα σε σχέση με άλλα κράτη του εξωτερικού. Παρά το γεγονός ότι οι Έλληνες γιατροί διακρίνονται για τις επιδόσεις τους και υπάρχουν σημαντικές υποδομές που θα μπορούσαν να υποστηρίξουν ουσιαστικά ένα τέτοιο εγχείρημα, δεν γίνονται δράσεις οι οποίες θα δώσουν τα κίνητρα στους γιατρούς και τις ευκαιρίες στους τουρίστες να αξιοποιήσουν τις ιατρικές μας υπηρεσίες μαζί με τις διακοπές τους.

Ο πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου της Αθήνας και δήμαρχος Αμαρουσίου αποκαλύπτει τις δικές του προτάσεις, ώστε η Ελλάδα να μπει ανταγωνιστικά στο παιχνίδι του ιατρικού τουρισμού, ενώ εξηγεί πως το Μαρούσι μπορεί να αναδειχθεί σε τουριστικό προορισμό όλο τον χρόνο.

Η ανάπτυξη του ιατρικού τουρισμού στην Ελλάδα αποτελεί προεκλογική υπόσχεση όλων των κομμάτων, δυστυχώς, όμως, βρίσκεται ακόμα στα σπάργανα...

Είναι προφανές ότι ως χώρα δεν διαθέτουμε ένα ολοκληρωμένο εθνικό αναπτυξιακό σχέδιο. Η Ελλάδα, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, απλώς υλοποιεί μνημόνια και δανειακές συμβάσεις που της επιβάλλουν οι δανειστές, χωρίς να διαθέτει, με ευθύνη όλων των πολιτικών ηγεσιών, το δικό της σχέδιο για εξοδο από την κρίση. Τα χρόνια πριν από την κρίση, η πρόσβαση στα φθηνά δανειακά κεφάλαια κρατούσε το «ούστημα» εφπυσχασμένο, με αποτέλεσμα ό,τι θετικό γινόταν να οφείλεται περισσότερο σε ιδιωτικές πρωτοβουλίες και να μη βασίζεται σε ένα εθνικό πλάνο ανάπτυξης. Θεωρώ ότι πλέον ήρθε η ώρα να σοβαρευτούμε. Δεν θα υπάρξει μόνιμη ανάπτυξη, αν δεν επενδύσουμε σε τομείς στους οποίους διαθέτουμε –ως χώρα– ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Χωρίς εξωστρέφεια και εμπιστοσύνη στην ιδιωτική πρωτοβουλία, δεν πρόκειται να πάμε μπροστά. Η ανάπτυξη του τουρισμού Υγείας αποτελεί

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Ιατρικές υπηρεσίες μαζί με διακοπές όλο τον χρόνο»

στην Κατερίνα Παπακωστοπούλου



«Μπορεί να γίνει ιατρικός τουριστικός προορισμός»

ΜΑΡΟΥΣΙ

λεί «χρυσή» ευκαιρία για τη χώρα μας, καθώς μπορεί να γίνει πόλος προσέλκυσης επενδυτικών κεφαλαίων. Θα αξιοποιηθεί το επιστημονικό δυναμικό της χώρας μας, που τώρα αναζητά καλύτερη τύχη στο εξωτερικό. Θα δημιουργηθούν χιλιάδες νέες και καλοπληρωμένες θέσεις εργασίας. Θα προσελκύσουμε τεράστιο αριθμό νέων επισκεπτών-ασθενών, μαζί με τους συνοδούς τους, από όλο τον κόσμο. Η ανάπτυξη του ιατρικού τουρισμού θα συμπαρασύρει σε ανάπτυξη και άλλους τομείς της ελληνικής οικονομίας: τη φαρμακευτική βιομηχανία, τον πρωτογενή τομέα παραγωγής ελληνικών ποιτικών προϊόντων, τον ξενοδοχειακό τομέα, τον τομέα του ιαματικού τουρισμού, τις μεταφορές κ.λπ.

Γιατί ενώ οι Έλληνες γιατροί είναι διεθνώς καταξιωμένοι, δεν αναπτύσσονται δράσεις και δεν δίνονται κίνητρα, ώστε να εξελιχθεί ο ιατρικός τουρισμός στη χώρα μας;

Είναι γεγονός ότι ένα από τα βασικά εμπόδια για την ανάπτυξη του τουρισμού Υγείας είναι το παρωχημένο θεσμικό πλαίσιο, που όχι μόνο δεν ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες, αλλά, αντίθετα, ουσιαστικά αποθαρρύνει τόσο τους ασθενείς όσο και τους επενδυτές από άλλες χώρες. Υπάρχει μια απίστευτη γραφειοκρατία, στα γρανάκια της οποίας πνίγεται κάθε προσπάθεια για την ανάπτυξη του τουρισμού Υγείας.

Απαιτείται μια συντονισμένη προσπάθεια από τα συναρμόδια υπουργεία με τη δημιουργία, κατ' αρχάς, του κατάλληλου θεσμικού πλαισίου, που θα διευκολύνει και θα αξιοποιεί, μεταξύ άλλων, τις αδυναμίες των υγειονομικών συστημάτων των υπόλοιπων χωρών προς όφελός μας. Τα συναρμόδια υπουργεία Υγείας και Τουρισμού πρέπει να αναπτύξουν στρατηγικές προώθησης της Ελλάδας ως παγκόσμιου προορισμού με στόχο:

- Να δρομολογηθούν νέες θέσεις εργασίας.
- Να αναδειχθούν οι μεγάλες ελληνικές πόλεις ως «city break προορισμοί».
- Να προσελκύονται οι ασθενείς τουρίστες υψηλού επιπέδου.
- Να τονωθούν οι επενδύσεις στη σύνθεση του ιατρικού τουρισμού, ως ανταγωνιστικού προϊόντος σε παγκόσμια κλίμακα.

Αυτή τη στιγμή, η χώρα μας είναι από τους πιο ασφαλείς τουριστικούς προορισμούς και δίνει τη δυνατότητα στους ξένους τουρίστες να εκμεταλλευτούν, παράλληλα με τις διακοπές τους, τις ιατρικές υπηρεσίες μας. Τι φταίει, λοιπόν, και δεν προχωρεί ένα τέτοιο σχέδιο;

Πιστεύω ότι μια από τις βασικές αιτίες είναι ότι δεν εφαρμόζονται πολιτικές με όραμα και προοπτική. Εδώ απαιτείται να αναπτυχθούν μια εθνική στρατηγική με καθορισμένες συντεταγμένες και μια πολιτική υπερκομματική, που θα έχει συνέχεια και συνέπεια.

Η Ελλάδα έχει ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα στον τομέα του ιατρικού τουρισμού που, εάν αξιοποιηθούν σωστά, θα απο-

δώσουν, καθώς διαθέτει:

- Υψηλά εξειδικευμένο και άριστα καταρτισμένο επιστημονικό ιατρικό δυναμικό, το οποίο έχει διαπρέψει, στελεχώνοντας τα υγειονομικά συστήματα όχι μόνο της Ελλάδας αλλά και άλλων χωρών.
- Σύγχρονες νοσοκομειακές υποδομές, με διεθνείς πιστοποιήσεις και ιατρικό εξοπλισμό τελευταίας τεχνολογίας.
- Χαμηλό κόστος υπηρεσιών συγκριτικά με άλλες χώρες.

Ειδικά στο Μαρούσι, υπάρχουν σημαντικά ιδιωτικά νοσηλευτικά ιδρύματα. Πώς θα σκεφτόσασταν να προωθήσετε μια προσπάθεια οργάνωσης ιατρικού τουρισμού;

Ο στόχος μας είναι το Μαρούσι να γίνει πρότυπη πόλη στον παγκόσμιο χάρτη του ιατρικού τουρισμού, καθώς διαθέτει τις πλέον σύγχρονες ιατρικές υποδομές, δημόσιες και ιδιωτικές, στελεχωμένες με πολύ υψηλού επιπέδου ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, που μπορούν επάξια να ανταγωνιστούν τα καλύτερα ιατρικά κέντρα του εξωτερικού. Ταυτόχρονα, ως πόλη διαθέτουμε δεκάδες ποιοτικές επιλογές για τους επισκέπτες μας για την αναψυχή και τη διασκέδασή τους, καθώς και για τις αγορές τους. Επίσης, το Μαρούσι ως πόλη συνδέεται συγκοινωνιακά με ένα ευρύ δίκτυο δημόσιων μέσων μεταφοράς, ενώ η απόστασή μας από το Αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος» είναι πολύ μικρή. Παράλληλα, τα τελευταία χρόνια στην πόλη μας αναβαθμίζονται κατακόρυφα και οι ξενοδοχειακές υποδομές. Το Μαρούσι ουσιαστικά διαθέτει «όλο το πακέτο» για να γίνει τουριστικός προορισμός 12 μήνες τον χρόνο.

Πώς θα μπορούσατε ως πρόεδρος του ΙΣΑ και της ΚΕΔΕ αλλά και ως δήμαρχος Αμαρουσίου να συμβάλετε στην υλοποίηση ενός σχεδίου που θα προσέλκυε ξένους τουρίστες στα νοσοκομεία και στους γιατρούς της χώρας μας;

Ο Τομέας Ιατρικού Τουρισμού του Ινστιτούτου Επιστημονικών Ερευνών του ΠΠΣ έχει αναπτύξει ένα Εθνικό Στρατηγικό σχέδιο το οποίο περιλαμβάνει στρατηγικές προώθησης της Ελλάδας ως παγκόσμιου προορισμού. Παράλληλα, θα αναζητηθούν συνεργίες και συνεργασίες με διεθνείς φορείς και ιδιώτες που θα θελήσουν να επενδύσουν στην αναπτυσσόμενη αυτή αγορά.

Έχουμε ήδη ξεκινήσει τη διαδικασία επικαιροποίησης ενός

«Η πόλη μας διαθέτει τις πιο σύγχρονες ιατρικές υποδομές, δημόσιες και ιδιωτικές, με υψηλού επιπέδου προσωπικό»

εθνικού χάρτη ιατρικού τουρισμού της Ελλάδας, στον οποίο πρόκειται να δομήσουμε το πλαίσιο προσφοράς και ζήτησης των υπηρεσιών ιατρικού τουρισμού, ενώ τα επόμενα βήματά μας είναι η χρήση αποτελεσματικών μηχανισμών προβολής, για τη γνωστοποίηση των δομών και των παρόχων, η στελέχωση των δομών με εξειδικευμένο ιατρικό προσωπικό, κατάλληλα εκπαιδευμένο, και η εύρεση πόρων, που θα ενισχύσει το δομικό αυτό πλαίσιο προς την καλύτερη οργάνωση και λειτουργικότητά του.

Παράλληλα, έχουμε προγραμματίσει σειρά σημαντικών δράσεων και επαφών σε διεθνές επίπεδο.

Γιατί άλλα κράτη, όπως το Ισραήλ, έχουν τόσο υψηλά επίπεδα ανάπτυξης στον ιατρικό τουρισμό; Και ποιο μοτέλο κράτους σε θέματα ιατρικού τουρισμού θεωρείτε πιο πετυχημένο;

Υπάρχουν πολλά κράτη που εδώ και χρόνια έχουν δει την ευκαιρία και έχουν επενδύσει στον τουρισμό Υγείας. Ωστόσο, η χώρα μας έχει ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα τα οποία μπορούν να την καταστήσουν πρωταγωνίστρια στον παγκόσμιο χάρτη του ιατρικού τουρισμού. Οι φυσικές πηγές και οι ιλιματολογικές συνθήκες, σε συνδυασμό με την ιατρική υποδομή μας, ιδιαίτερα στον ιδιωτικό τομέα,

και σε συνεργασία με το άριστο ελληνικό ξενοδοχειακό δυναμικό κάνουν τον ιατρικό τουρισμό άκρως ανταγωνιστικό προϊόν στην παγκόσμια αγορά.

Δυστυχώς, οι Έλληνες των παραμεθόριων περιοχών, λόγω ανάγκης και έλλειψης γιατρών, αναγκάζονται να ζητούν ιατρική βοήθεια σε γειτονικές χώρες. Πώς το σχολιάζετε;

Πράγματι, το φαινόμενο αυτό προκάλεσαν αφενός, η κατάρρευση των δημόσιων δομών Υγείας και αφετέρου η φτωχοποίηση ενός μεγάλου μέρους του πληθυσμού, που έμεινε χωρίς σφάλιση και αναζήτησε οικονομικές λύσεις. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα πολλοί ασθενείς να θέσουν σε κίνδυνο την υγεία τους, αναζητώντας φθηνότερες μεν κακής ποιότητας δε υπηρεσίες Υγείας σε άλλα κράτη. Είναι ευθύνη της ελληνικής Πολιτείας να διασφαλίσει ότι ο κάθε πολίτης, στο τελευταίο άκρο της χώρας μας, έχει πρόσβαση στις υγειονομικές υπηρεσίες.